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♦ Son dönemlerde, özellikle Suriye ve 
Ortadoğu merkezli belirsizlikler veya 
gelişmeler neticesinde dış politika ko-
nuları ekonomi gündemini de belirleyi-
ci oluyor. Rusya’nın ambargosu, İran’a 
uygulanan yaptırımların kalkması, 
güneyimizde yaşananlar sonucunda 
daralan ihracat potansiyeli... Siz bütün 
bu gelişmeleri nasıl yorumluyorsunuz?

Türkiye’nin kendi iç yapısı, yakın çevresi 
ve küresel sistemden yansıyan dalgalan-
malar neticesinde içine girdiği bir ekono-
mik olumsuzluk sürecinden bahsedebili-
riz. Esasen hala dünya üzerinde büyüme 
beklentisi yüksek ülkelerden birisi olarak 
sayılıyoruz ancak işimiz hiç kolay değil. 
Öncelikle tüm dünyayı saran bir İslamcı 
radikalizm korkusu ve güvenlik parano-
yası var. Terör eylemleri küresel psiko-
lojiyi oldukça olumsuz etkiliyor. İnsanlar 
evlerine çekilmekten, seyahat, eğlence, 
alışveriş vs. alışkanlıklarını değiştirmek-
ten başka bir yol görmüyorlar. Küresel 
“Yeni Normalimiz” bu! Bu psikolojinin en 
direk yansıması da ekonomik alana sira-
yet ediyor doğal olarak. Yakın çevremiz-
den ve özellikle Rusya ile ilişkilerimizden 
kaynaklanan sorunlar da bu gelişmenin 
tuzu biberi niteliğinde. Özellikle turizm, 
inşaat gibi alanlarda sıkıntı yaratabile-
cek bir durum bu. Bizim çok fazla kontrol 
edebileceğimiz gelişmeler değil bunlar 
ancak kendi iç siyasetimizle ilgili bölüm 
var ki onun düzenlemesi halinde fırsatlar 
doğması bile mümkün. Demokrasi güven-
lik dengesinin ölçüsünün kaçması, hukuk 
sisteminin güven telkin etmiyor olması 

yabancı sermaye için tedirgin edici du-
rumlar. Unutmamak lazım, Türkiye enerji 
zengini bir ülke değil. Batı tipi demokra-
tik ve liberal pazar kurgusundan taviz 
verirse bir istikrar adası olarak görülmek 
yerine risk havzası olarak algılanır ve bu 
da bugün kullandığımız bir çok kaynağın 
tükenmesi demektir.

♦ Ortadoğu’da dengeleri takip etmek, 
gitgide zorlaşıyor. Son durum nedir? 
Türkiye ve bölgedeki ülkeler hangi po-
zisyonu koruyor?

Ortadoğu’da hem ulusal, hem bölgesel, 
hem de küresel düzlemde ciddi kırıl-
malar var. 1990’ların başlarında başla-
yan dalgalanma bugün artık tsunamiye 
dönüşmüş durumda. Büyük Ortadoğu 
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projesi olarak arz edilen deği-
şim talebi bambaşka bir noktaya 
evrildi. Arap Baharı bir karakış 
ortamı yarattı. Suriye, Irak, Ye-
men gibi ülkeler bölünme riski 
taşıyor. Bölgede kabaca 4 fay 
hattı tanımlayabiliriz. Bunlardan 
ilki devletler arası rekabettir ve 
bölgesel güç olma hevesindeki 
tüm ülkeler arasında savaş ris-
ki her zaman vardır. İran, Suudi 
Arabistan, İsrail, Türkiye, Mısır 
bölgedeki başat aktörlerdir. İkin-
cisi mezhepler arasında ortaya 
çıkabilecek makro çatışmadır 
ki; bu halen Sünni-Şii fay hattın-
da enerji biriktiren bir fay hattı. 
Üçüncüsü mezhep içi kırılmadır 
ki; şu anda depreme dönüşmüş 
olduğundan söz edebiliriz. Şii 
hatta henüz Kum ve Necef kırıl-
ması belirgin bir parçalanmaya 
işaret etmiyor ama Sünni eksen 
Vahabi - Selefi gelenek, İhvan, 
Laik ve IŞİD olmak üzere en az 
4’ e ayrılmış ve savaşır durumda. 
Son olarak da etnik parçalanma-
dan söz edebiliriz ki, bu da Kürt, 
Türk, Arap, Fars ekseninde çat-
lamış durumda. Kırılmaya doğru 
gittiği de söylenebilir. Bu fay hat-
larının tümü Türkiye üzerinden 
geçiyor ve eğer her biri için ayrı 
ayrı doğru pozisyon alınmazsa 
en ağır hasarı alan ülkelerden bi-
risi olmamız kaçınılmaz.

♦ Rusya’nın “Suriye’de görevi-
miz tamamlandı” demesini tam 
olarak nasıl yorumlamalıyız?

Rusya’nın Suriye’deki beklentisi 
sanıldığı gibi Esad falan değil. 
Ancak Suriye coğrafyasının kıyı 
hattı Rusya açısından tıpkı Kırım 
gibi bir önem arz ediyor. Oradaki 
askeri varlığını Doğu Akdeniz’de 
bayrak göstermek açısından 
çok önemsiyor. Nitekim Rusya 
yaklaşık 3 yıl önce Doğu Akdeniz 
karargahı kurduğunu da açıkla-
mıştı. Rusya oradaki askeri varlı-
ğını tümden geri çekmez; azaltır. 
Suriye sorununun ortaya çıkışı 
Rusya’nın Kırım hamlesini de gö-
rünmez kıldı. Bu şekilde Putin 

pazarlık alanını genişleterek elini 
güçlendirdi. IŞİD’e karşı savaşıyor 
olma konsepti içerisinde varlığını 
meşrulaştırdı. Vurması gereken 
hedefleri vurdu ki bunların ara-
sında fazlaca IŞİD hedefi olmadı-
ğı biliniyor. Şimdi sıra Türkiye ile 
ilişkileri yeniden yumuşatmakta.

♦ İran’a uygulanan yaptırım-
ların kalkması, birçok ülke gibi 
Türkiye’yi de heyecanlandırıyor. 
Sizce, Türkiye bu konjonktürde 
yeni oluşan “İran fırsatını” de-
ğerlendirebilecek mi?

İran meselesi Türkiye için sadece 
nükleer silahlar, yaptırımlar gibi 
meselelerle anılacak gibi görün-
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müyor. Zencani - Zarrab ilişkisi, Tür-
kiye bağlantıları ve ABD’de hukuk 
sürecinin başlatılması bambaşka 
bir durum meydana getirebilir. Eski 
İran ile Ruhani sonrası yeni İran ara-
sındaki hesaplaşmanın bize doğru 
uzanacağı anlaşılıyor. Bu bakımdan 
İran’ı şimdilik  bir fırsat olarak de-
ğerlendiremiyorum maalesef.

♦ Türkiye, Avrupa Birliği ilişkile-
rinde de yeni bir dönemece girdi. 
Aslında burada da yine belirleyici 
olan, Suriye ve mülteci krizi... Yapı-
lan bu anlaşmanın, bize ve ekono-
miye etkisi ne olacak? Nüfusumuz 
bir anda arttı mı demeliyiz? Yoksa, 
daha önce harcanan kaynakları do-
laylı da olsa finanse mi edeceğiz?

AB ile yapılan anlaşmanın kendi 
içerisinde hukuki sorunları var ve 
bu, önümüzdeki dönemde daha 
sık gündeme getirilecektir. Deniz 
yoluyla geçişlerin ve dolayısıyla 
insan kaçakçılığının önlenmesi için 
birebir kuralının getirilmesi olumlu 
ama Türkiye’ye dönmek istemeyen 
mültecilerin zorla gönderilmesi bir 
insan hakları meselesine dönüşebi-
lir. Türkiye’nin güvenli 3. ülke olarak 
tanımlanıp tanımlanamayacağı da 
tartışılıyor. Üstelik vize muafiyeti 
konusunda hala Avrupa’da ciddi bir 
direnç var. Kanımca anlaşmanın işle-
yip işlemediğinden bağımsız olarak 
ciddi bir göçmen-mülteci sistemi 
kurmalıyız. Gelen para şimdilik iyi 
gibi görünebilir ama milyonlarca 
insanı absorbe edebilecek bir yapı 
sadece parayla olmaz. Mülteciler 
konusunda stratejik planlama ve 
entegrasyon bakanlığının acilen ku-
rulması lazım bence.

♦  Uluslararası terör, hem Türkiye’yi 
hem de dünyanın farklı ülkelerini 
ayırt etmeksizin vuruyor. Bu kaos-
tan çıkmak için diplomatik açıdan 
Türkiye’nin yapması gerekenler 
neler?

Öncelikle terör örgütünün bu kadar 
başarılı olma sebeplerini iyi analiz 
etmek gerekiyor. İstihbarat servis-
lerin ve emniyet güçlerinin hala bü-

yük açıklar verdiği görülüyor. Bek-
lenmedik, bilinmeyen insanlardan 
gelen saldırılar henüz çok marjinal. 
Eylemciler %90 oranında tanınan, 
bilinen, eylem yapması beklenen 
tipler. Hele en son Belçika’daki ey-
lem, Türkiye’den 2 defa sınırdışı edil-
miş yabancı savaşçı kategorisindeki 
radikallerden geliyor. Avrupa’nın 
bir çok ülkesi istihbarat servisleri 
açısından çok zayıf. Türkiye’de de 
son eylemlerde ciddi açıklar veril-
diği görüldü. Sorumluların tespit 
edilmesi ve daha becerikli, vizyoner 
insanların görevlendirilmesi gere-
kiyor. Burada sorumlu kişileri en te-
pelerde aramaktan söz etmiyorum 
onu da söyleyeyim. İlla sorumluluk 
Bakandadır denilemez, ancak eğer 
Bakanlık açıklar için gerekli önlemle-
ri almazsa; üstünü örterse; özeleştiri 
yapmak yerine eleştiri yapanları yok 
etmenin derdine düşerse o zaman 
yarar değil, zarar vermeye başlar. O 
zaman istifa etmesinde fayda oldu-
ğunu düşünürüm.

♦  Dünya, bu terör belası ile nasıl 
baş edecek?

Edemez, zira bu çağımızın hastalığı. 
Buna karşın marjinalize etmek ve 
etkilerini azaltmak mümkün. Bunun 
üzerine odaklanmak gerekir. Terör 
var diye alınan önlemler insanların 
hayatını daha fazla terörize edebilir. 
Esas bundan kaçınmak lazım.

♦ Son olarak, bir iş adamı kendi 
işlerinin başarısı ve büyümesi için, 
özellikle dış politikada neleri takip 
etmesi gerekir? Öngörü üretmek 
için nasıl bir yol izlemeli?

Benim genel gözlemim iş dünyasının 
ekonomi konusuna verdiği önemi ve 
enerjiyi uluslararası politikayı izle-
meye vermedikleri yönünde. Oysa 
küresel siyaset bugün ekonomideki 
tüm dinamikleri etkileyen, şekillen-
diren bir role sahip. Özellikle ithalat, 
ihracat yapan, dış yatırımlarını sür-
düren iş adamlarının dünyayı takip 
etmesi gerekiyor. Hem iç, hem de 
dış politikanın yakından izlenmesi, 
olası zararların ve risklerin hafifle-
tilmesini sağlayabilir.
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